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The article deals with systematic and structural approach as a set of methodological tools for deter-
mining the dangers in the «person – living environment» system. The expediency of systematic and structured
approach to study the safety level of a system and to determine the impact of certain factors on the state of se-
curity is founded.
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Вступ
Безпека життєдіяльності є однією з нових галузей науки. Вона створилася на перетині

природничих, технічних і гуманітарних наук. Саме цим комплексним характером безпеки
життєдіяльності пояснюється широке використання методологічної бази різних галузей науки.
Водночас застосування традиційних методів доповнюється у науці про безпеку діяльності ро-
зробкою власних підходів.

Постановка задачі
Мета даної роботи полягає в аналізі системно-структурного підходу як сукупності

методологічних засобів безпеки життєдіяльності.
Дослідження і результати
Безпека життєдіяльності почала свій розвиток на основі досягнень наук про людину,

суспільство, природу. Комплексний характер галузі передбачає використання комплексу
методів різних наук.

Безпека життєдіяльності охоплює всі аспекти життя і діяльності людини у взаємодії з
навколишнім (природним і штучним) середовищем, оскільки вони супроводжуються ризиком.

Питання ризику і небезпек вивчають науки, що мають світоглядний характер:
– гуманітарні науки (філософія, теологія, лінгвістика);
– природничі науки (математика, фізика, хімія, біологія);
– інженерні науки (опір матеріалів, інженерна справа, електроніка);
– науки про людину (медицина, психологія, ергономіка, педагогіка);
– науки про суспільство (соціологія, економіка, право).
У науці про безпеку життєдіяльності акумульовано ті їх здобутки, що дають

змогу індивіду реалізувати свій потенціал, не завдаючи шкоди ні собі, ні довкіллю, ні
соціуму [3, с. 7].

До головних методологічних принципів безпеки життєдіяльності належить системно-
структурний підхід. Принцип системності розглядає явища у їхньому взаємному зв’язку, як
цілісний набір чи комплекс. Мета чи результат, якого досягає система, є системоутворюючим
елементом.

Системний підхід – методологічний напрям у науці, основна задача якого складається
в розробці методів дослідження і конструювання складно організованих об’єктів – систем
різних типів і класів [1, с. 28].

Найширше методи системного підходу застосовуються у разі дослідження складних
об’єктів, що розвиваються, – багаторівневих, ієрархічних, таких, що самоорганізуються,
біологічних, психологічних, соціальних тощо.

Важливою особливістю системного підходу є те, що не тільки об’єкт, а й сам процес
дослідження виступає як складна система, завдання якої, зокрема, полягає у з’єднанні в єдине
ціле різних моделей об’єкта. У сфері наук про безпеку системою є сукупність
взаємопов’язаних людей, процесів, будівель, обладнання, устаткування, природних об’єктів,
тощо, які функціонують у певному середовищі для забезпечення  стабільності і безпеки.
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Головною системою, яка досліджується у науці про безпеку життєдіяльності, є система
«людина – життєве середовище».  Системний аналіз у безпеці життєдіяльності – це
методологічні засоби, що використовуються для визначення небезпек, які виникають у
системі «людина – життєве середовище» чи на рівні її компонентних складових, та її вплив на
самопочуття, здоров’я і життя людини [2, с. 26].

Функціонування системи «людина – життєве середовище» має гарантувати досягнення
таких цілей:

– одержання потрібного людині результату діяльності, розумного  ресурсовикори-
стання, поповнення життєвого ресурсу;

– безпека людини захист її життєвого ресурсу;
– недопущення появи або зменшення до допустимих меж дії вражаючих, небезпечних

і шкідливих чинників, щоб вони не призвели до втрати працездатності і погіршення здоров'я
людини, максимальної ресурсоощадності;

– зменшення негативного впливу життєдіяльності людини на ресурси навколишнього
середовища і залучення необхідних заходів для їх захисту.

Можна визначити ряд важливих проблем безпеки життєдіяльності:
– підтримка параметрів життєвого середовища в необхідних для життєдіяльності ме-

жах;
– забезпечення населення всіма видами енергоресурсів (електроенергією, газом, наф-

топродуктами, вугіллям та інше);
– забезпечення населення всіма нормами і параметрами штучного середовища: жит-

лом, громадським транспортом, громадськими спорудами, спортивними комплексами, медич-
ними закладами та іншим;

– наявність і раціональне використання в інтересах життєдіяльності питної води;
– ліквідація (переробка або використання) відходів виробництва, життєдіяльності;
– освоєння нових просторів і світів для людей землі є перспективною проблемою.
Забезпечення безпеки життєдіяльності може відбуватися за такими напрямами:
– охорона здоров’я: у масштабах держави створена система охорони з мережею

поліклінік, лікарень, реабілітаційних центрів, профілакторіїв, науково-дослідних інститутів,
інформаційних центрів;

– охорона та захист кордонів: вирішення цієї проблеми полягає в розробці правової
основи, визначенні сил, засобів і способів охорони і захисту кордонів територій проживання
людей;

– захист навколишнього середовища: проблема полягає у визначенні сил, засобів і
методів збереження або поновлення параметрів навколишнього середовища;

– охорона праці: вирішення цієї проблеми полягає у створенні безпечних, комфортних
умов для трудової діяльності людини;

– охорона прав людини і громадського порядку: права людини, зафіксовані в законах
держави, визначають соціальний рівень її життєдіяльності;

– захист населення у надзвичайних ситуаціях: сутність цієї проблеми полягає у
визначенні принципів, комплексу заходів, способу захисту населення від наслідків надзвичай-
них ситуацій;

– запобігання або зниження наслідків у надзвичайних ситуація: вирішення цієї про-
блеми полягає у визначенні комплексу заходів щодо підвищення стійкості роботи об’єктів у
надзвичайних ситуаціях, який базується на пакеті загальнодержавних документів.

Системний аналіз безпеки життєдіяльності потребує розгляду людини як ланки в
системі «людина – машина – середовище існування».

У своїй життєдіяльності людина, керуючись певною ціллю, впливає на середовище й
отримує конкретний результат. Щоб досягти максимального погодження результатів з постав-
леною ціллю, вводяться зворотні зв’язки для коригування дій. Дуже часто в цій системі
життєдіяльності людини з’являються шкідливі й небезпечні фактори, які діють на неї. Тоді в
систему вводиться захист людини. У наш час актуальним є не тільки захист людини від ви-
робництва і навколишнього природного середовища, а й захист навколишнього природного
середовища від людини та виробництва. На цю систему впливають у відповідних умовах фак-
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тори надзвичайних ситуацій. Система повинна в цих умовах стійко функціонувати і забезпе-
чувати захист людини [5, с. 77].

Систему безпеки доцільно розглядати в комплексі забезпечення оптимального викори-
стання ресурсів у системі «людина – життєве середовище» у їх взаємозв’язку,
взаємообумовленості. Життя окремої людини формується на базі ресурсів природи, техносфе-
ри, суспільства. Наслідки будь-якої життєдіяльності людини стосовно довкілля можуть бути
корисними і мати позитивний характер або шкідливими і мати негативний характер, проте
найчастіше вони поєднують водночас обидва характери. Історичне призначення людини
полягає не у пасивному використанні ресурсів оточення, а в розвитку своїх ресурсів та
ресурсів всесвіту [4, с. 24].

Для ідентифікації безпеки, розробки способів і методів захисту людини від дії різних
небезпек використовується системний аналіз.

Системний аналіз – сукупність методів і засобів, які використовуються у разі
дослідження і конструювання складних і понадскладних об’єктів, насамперед методів вироб-
лення, прийняття та обґрунтування рішень під час проектування, створення і керування
соціальними, економічними, людино-машинними і технічними системами.

Важливим етапом системного аналізу є побудова узагальненої моделі (чи низки моде-
лей) досліджуваної чи конструйованої системи, в якій враховані всі її існуючі змінні. З огляду
на надзвичайно велику кількість компонентів (елементів, блоків, підсистем, зв’язків і т.д.), що
становлять соціально-економічні і т.п. системи, для проведення системного аналізу потрібно
використовувати сучасну обчислювальну техніку – як для побудови узагальнених моделей
таких систем, так і для операцій з ними.

При дослідженні проблем безпеки життя людей необхідно вивчати без відриву від
екологічних, економічних, технологічних, соціальних, організаційних та інших компонентів
системи, до якої вони входять. Кожен з цих елементів впливає на інший, і всі вони перебува-
ють у складній взаємозалежності. Вони впливають на рівень життя, здоров’я, добробуту лю-
дей, соціальні взаємини. Водночас від рівня життя, здоров’я, добробуту, соціальних
взаємовідносин залежать стан духовної і матеріальної культури, характер і темпи розвитку
останньої. А матеріальна культура є вже тим елементом життєвого середовища, який безпосе-
редньо впливає як на навколишнє природне середовище, так і на саму людину. Виходячи з
цього, системно-структурний підхід до явищ, елементів і взаємозв’язків у системі «людина –
життєве середовище» є не лише основною вимогою до розвитку теоретичних засад безпеки
життєдіяльності, але передусім важливим засобом у руках керівників та спеціалістів з удоско-
налення діяльності, спрямованої на забезпечення здорових і безпечних умов існування людей.

Висновки
Системно-структурний підхід необхідний не лише для дослідження рівня безпеки пев-

ної системи (виробничої, побутової, транспортної, соціальної, військової тощо), а й для того,
щоб визначити вплив окремих чинників на стан безпеки.
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